
                                                          COMUNE DI CESENA
 ASSESSORATO AI QUARTIERI

QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”
                                                   VERBALE N. 02 - ANNO 2022

Il giorno 22.02.2022, alle ore 21.00, con modalità in presenza, si è riunito, a se-
guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazio-
ne il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri

P BALDACCI ALDINA AG ORSUCCI GIACOMO

AG BARTOLI LORENZO P PAGANELLI GIORGIO

P BHUIYAN MOHAMMED YASIN AG PAPPALARDO ERCOLE

P MAGNANI ANTONIO P ROVERETI STEFANIA

AG MALDINI CLAUDIA AG SAMORÈ STEFANO

Pdalle
21.32

MANCUSO CATERINA P SCARNERA GIUSEPPE

P MASSARO MICHELE // //
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 7 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio,
alle 21.12 la presidente dichiara aperta la seduta. 

ORDINE DEL GIORNO

1- Approvazione verbale del 25 gennaio 
2- Comunicazioni e aggiornamenti della presidente
3- Progetto eliminazione barriere architettoniche anno 2021: richiesta di parere
4- Ipotesi di attivazione di un Centro per attività sportive nel quartiere: valutazione della 
proposta ed eventuale presentazione all'Amministrazione 
5- Codice della Partecipazione: osservazioni e suggerimenti
6-  Eventuali proposte di interventi di “piccola manutenzione” da inviare all'Assessore alla
Partecipazione in occasione del prossimo Collegio dei Presidenti. 

PRIMO PUNTO

Verbale del 25 gennaio approvato. 

SECONDO PUNTO
La presidente informa e aggiorna:
- Collegio dei presidenti  dell’ 01  e 14 febbraio:
 a) 01 febbraio: ”Iniziative di animazione di quartiere”. 



-Da ottobre 2020 a inizio gennaio 2021  sono state svolte 20 iniziative (alcune sono saltate causa re-
crudescenza Covid).
-L’esperimento “operatore economico” nel complesso è riuscito  (i giudizi riportati dai presidenti
sono sostanzialmente positivi), ora si passa alla stabilizzazione dell’esperienza con un nuovo bando
che uscirà a breve; si avrà una procedura unica  per il biennio 2022-2023 e anche i quartieri sono in-
vitati a pianificare le attività per tutto il biennio. 
 Risorse: sono destinati 90.000  euro per anno da ripartire  fra i 12 quartieri secondo il criterio già
utilizzato in precedenza dal Q12:  70% quota fissa + 20% in base alla popolazione + 10% in base
all’estensione del territorio.  Il criterio della ripartizione è  stato proposto e ha trovato la condivisio-
ne dei presidenti e poi confermato nella seduta del 14/2
b) 14 febbraio: “Bilancio di previsione”, presentato nei punti salienti dall’Assessore Acerbi con al-
cuna premesse del Vicesindaco Castorri:
a) non si trovano riferimenti ad opere già finanziate in precedenza (es. Carta Bianca)
b) tutte le grandi opere  previste dai Patti di Quartiere sono finanziate anche se i costi saranno mag-
giori di quelli preventivati inizialmente (*)
c) i finanziamenti destinati alle manutenzioni sono aumentati
Il bilancio è già approvato ma non “chiuso”. È una realtà dinamica; si tratta di un bilancio in forte
crescita (119.000.000 di  Euro), ottenuto senza aumentare la tassazione per i cittadini. 
Tra le voci di spesa sono state indicate come priorità quelle relative alla casa (v. politiche abitative),
alla scuola (v. sostegno in particolare ai bambini con disabilità), alla sicurezza e all’incremento del
personale.
(*) Per le opere nei singoli quartieri, oltre a quelle considerate strategiche, si tratterà nell’incontro
con la Giunta che, come confermato dal Vicesindaco, si terrà  prossimamente.  In proposito la presi-
dente ricorda che, in quella occasione, il Consiglio dovrà presentare il “rapporto sullo stato e sui
problemi del quartiere” così come previsto all’art. 36 del Regolamento; probabilmente la  riunione
di marzo avrà come unico punto all’odg questo argomento e  invita tutti i consiglieri a pensare sin
da ora agli elementi da sottoporre alla Giunta.  Se arriverà una convocazione a breve, si procederà
ad un Consiglio straordinario.

-Con-te-sto: per il progetto “Lettere dall’Universo”di Barbablù  le “serenate letterarie”sono state
svolte secondo il calendario già comunicato, annullata per imprevisti dell’ospite  in via Roversano e
per mancanza di pubblico presso la sede di quartiere.  Molto bene  i momenti realizzati in via Sac-
chi, sulla mura F. Comandini e nella Corte Zavattini. Su richiesta, “fuori programma” se ne dovreb-
be realizzare una  presso la casa di riposo Don Baronio il 5 marzo.

-Progetto “Carducci”:  secondo la rimodulazione delle attività si ipotizza il solo laboratorio di cera-
mica  per entrambe le sedi (Carducci e Porta Fiume) nel periodo marzo-maggio; contattate le esper-
te che dovrebbero condurre i laboratori è emerso il problema dei costi per il materiale e, soprattutto,
per il consumo energetico per  le cotture delle ceramiche; potranno accettare l’impegno solo se la
scuola riesce a sobbarcarsi queste spese. Aspettiamo la risposta della scuola.

-Iniziativa di solidarietà promossa dal quartiere Fiorenzuola e dai Servizi Sociali:  ricorda che in-
viata la mail, in pochi hanno risposto in prima battuta, forse per timore di non poter contribuire alla
realizzazione pur considerandola un’iniziativa meritevole. Ogni posizione è legittima  e va comun-
que espressa per evitare  equivoci e  giungere ad una scelta condivisa;  infine, raccolte le ultime ri-
sposte sulla chat del gruppo, ha ritenuto di  aderire e,  come già  precisato nella mail, per le presenze
presso i negozi in cui effettuare la raccolta potremo chiedere aiuto ai Gruppi  AGESCI  del quartie-
re.
-Panchina Rossa da collocare all’interno del Giardino Pubblico di C. Garibaldi: su invito dell’Uffi-
cio delle Politiche sulle Differenze possiamo suggerire  dove  posizionarla. Ci accordiamo per una
visita al Giardino e valuteremo insieme. 



-Progetto installazione colonnine  di ricarica elettrica:  per ora si  prevede l’ installazione di 60 co-
lonnine  in diverse zone della città; si tratta  dell’attuazione della  prima fase del  progetto che, in
quanto tale,  non copre tutti i quartieri ma l’obiettivo è di rendere capillare il servizio. Il  progetto
sarà presentato al prossimo Collegio dei presidenti dall’Assessore F. Lucchi.

TERZO PUNTO
Il progetto in PDF è stato inviato preventivamente a tutti i consiglieri. La presidente introduce e  ri-
ferisce  sugli aspetti salienti dell’intervento, anche a seguito del confronto avuto con la responsabile
del progetto  presso l’ufficio comunale e con lo stesso Assessore C. Verona, da cui ha avuto deluci-
dazioni sia sulle motivazioni sia sulla tipologia degli interventi e dei materiali utilizzati. Per alcuni
aspetti, trattandosi del Centro Storico, si dovrà attendere l’autorizzazione della Sovraintendenza. 
La presidente e tutti i consiglieri presenti esprimono parere favorevole (segue mail)
 
QUARTO PUNTO
La presidente invita il consigliere Bhuiyan a illustrare la sua proposta: auspica l’apertura di un Cen-
tro per attività sportive nel quartiere con  la finalità fondamentale  di favorire la socializzazione dei
giovani tramite lo sport e rispondere al bisogno di tanti giovani che non possono permettersi di ac-
cedere alle numerose  palestre della città.   Il Centro si ipotizza: 
* gestito dall’Amministrazione con giorni e orari di apertura da concordare
* ad accesso  semigratuito o comunque a costo modico 
* ubicato nei locali e  nel cortile dell’ ex-GIL.
I consiglieri apprezzano l’idea  e  ci si accorda per chiedere un incontro con il Vicesindaco e Asses-
sore allo Sport Castorri per presentare  l’iniziativa e considerarne insieme la fattibilità. Andranno la
presidente e i colleghi Bhuiyan e Massaro.
Nell’occasione si potrà ribadire la necessità di qualificare gli spazi all’aperto presenti nel quartiere,
in particolare i parchi e i giardini (in specie i Giardini Serravalle), luoghi  privilegiati  per le attività
ludiche e sportive da realizzare in primavera ed estate, come già lo scorso anno. (v. Scarnera e Ro-
vereti)   
 
QUINTO PUNTO
E’ stata inoltrata a tutti la lettera  del Sindaco del 15 u.s con l ‘invito a proporre osservazioni e sug-
gerimenti. Introduce la presidente: si tratta di un documento ampio e molto tecnico che formalizza i
principi  dell’Amministrazione Condivisa  illustrati  durante il  corso di  formazione tenuto l’anno
scorso per i Consigli di Quartiere; in base alle informazioni che è riuscita a reperire, precisa    che i
Quartieri  non  possono  essere  tra  gli  ”attori  protagonisti”  in  quanto  organi  di  partecipazione
dell’Amministrazione con un regolamento apposito ma dovranno comunque  avere un ruolo  centra-
le nel rapporto  con gli “attori protagonisti”; tra questi potranno inserirsi  le Pro- Loco; l’Ammini-
strazione si impegna a fare  i controlli a campione sui percorsi partecipati oltre che richiedere  una
rendicontazione periodica da parte degli attori; anche in questa fase saranno importanti i Quartieri.
Di seguito emergono  le seguenti osservazioni:
a)  non risultano  chiari i termini di riferimento relativi all’accesso “agli strumenti di finanziamento
pubblico” (v. art 15) e ai   “contributi, sovvenzioni e altre utilità economiche” (v. art.31);  in partico-
lare, in considerazione dell’art. 30 c.1, occorrerebbe specificare  quali sono gli  “attori” che potran-
no eventualmente usufruire di tali contributi. (v. Rovereti) 
b) si rileva  l’assenza di qualsiasi riferimento al ruolo che i Consigli di Quartiere possono svolgere
relativamente all’amministrazione condivisa e all’intraprendenza civica nel suo complesso  (presi-
dente)   mentre si ritiene fondamentale che il documento in oggetto espliciti con chiarezza le loro
molteplici possibili funzioni   nel merito.  
Si auspica quindi  un’integrazione  del documento in tal senso.
Le suddette osservazioni sono condivise dai consiglieri presenti e verranno inoltrate all’ufficio com-
petente (segue mail)



SESTO PUNTO
Si segnala nuovamente la necessità di:

- Intervenire con la manutenzione delle panchine in legno (da riverniciare; alcune assi da sostituire)
e  la pulizia della zona panchine (v. mozziconi di sigarette e varie)  al Giardino Pubblico di Corso
Garibaldi

- Ripulire   sistematicamente le aiuole e le zone panchine dai rifiuti di vario genere in Via Gaspare
Finali

-Verificare la possibilità di sostituire gli otto alberi abbattuti in Via Cairoli ed eventualmente proce-
dere  alla piantumazione.

*La presidente anticipa che l’elenco su indicato potrà essere integrato con le  eventuali osser-
vazioni che potranno  emergere durante i sopralluoghi che intende effettuare  coi tecnici degli
uffici, rispettivamente della Tutela  dell’Ambiente e del Territorio e del Verde Pubblico. 

Esauriti i punti all’ odg, alle 22.55 la seduta è tolta.

Letto, approvato e sottoscritto

La presidente

Aldina Baldacci
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